

一年级新生入学该做啥准备?

听听有丰富带班经验的老师怎么说

一年一度小学新生入学的日子即将来临。从幼儿园升入小学,这是孩子人生道路上的重要转折点。进入小学后,孩子们的学习环境和生活环境、学习方式都会发生改变。相较幼儿园,学习任务变得繁重,玩耍、休息的时间缩短了,孩子可能还不适应,那么在开学之际,作为家长的我们应该做些什么去帮助孩子顺利过渡,听听这些有着丰富带班经验的老师怎么说。

入学第一课:先给孩子做好心理建设

“从幼儿园进入小学,首先孩子的身份发生了改变。”卫东区雷锋小学一(8)班班主任王锐军说,一年级新生因为角色的转变,家长应该先给孩子做好心理建设,为孩子上好入学第一课。

王锐军认为,家长除了要给孩子准备书包和文具外,还要郑重地和孩子谈一次话,告诉孩子“你即将是一名小学生了,学习环境和习惯都要改变,作为一名小学生需要遵守学校的规矩、尊重老师”。要让孩子认识到小学老师不再像幼儿园老师一样“保姆”式地照顾他,小学老师是授予他知识的,课堂上要认真听讲、遵守纪律,不能在课堂上乱跑,不能做小动作等,从而帮助孩子更好地完成身份角色的转换。



市育新幼儿园户外活动资料图片 耿剑 摄

及时调整孩子的作息时间

一年级新生入学前,家长除了要帮助孩子做好心理建设外,还要及时调整孩子的作息习惯。

湛河区实验小学五(4)班的张亚红老师是2020年度优秀小记者班主任,有着丰富的带班经验。张亚红说,进入小学之后,“时间差”的突然出现,使初入小学的孩子在生理上、心理上都需要一个适应期。所以,家长需要提前为孩子调整作息,按照小学的作息时间表拟定一个作息表,并要求孩子按照作息表演练,如早上6点半

起床、几分钟刷牙、几分钟洗脸、几分钟吃饭,然后几点开始家长把孩子送入学校;上午三节课下午两节课,每节课时长40分钟,中午会放学;晚上放学回家以后有作业需要完成。小学不像幼儿园那么自由散漫,从踏入小学校门的那一刻开始,就要养成按时上学、认真完成作业的好习惯,所以家长必须提前为孩子做好引导。

培养好的学习习惯

对于每一个学生来说,良好的学习习惯会让他们事半功倍,孩子良好习惯的培养离不开家长的配合。

示范区公明路小学一(2)班教师张艳皎向一年级新

生家长建议,大家应该提前培养孩子良好的学习习惯,比如培养孩子的专注力和好的听讲习惯、阅读习惯,为孩子在小学的学习过程中助力。比如每天坚持让孩子阅读绘本,养成一个好的阅读习惯。平时陪孩子做专注力训练,如数一数、分一分等一些基本的数学训练等。家长还要多陪伴和鼓励孩子,帮助孩子建立信心,孩子被认可之后会变得更有学习动力。

此外,一年级新生入学前,家长们还可以提前把孩子的成长经历做一个简单的书面介绍交给老师,以便老师更快地去认识了解孩子,帮助孩子更快更好地融入小学生活。(郝晓芳 王红梅)

开学时间延迟 市区各小学录网课积极应对

本报讯 随着秋季开学时间一天天临近,小学生们能否准时返校成了家长们普遍关注的问题。据8月26日下午市政府新闻办公室发布会消息,市区小学生秋季返校时间将延迟至9月12日,返校前各学校将对小学生开展线上教学活动。

“我校已提前做好线上教学方案及线上教学安排。”8月25日上午,笔者从示范区公明路小学得知,为减少新冠疫情对学生学习的影响,实现延期开学期间学校“停课不停教、学生不停学”的目标,最大限度减少疫情对教育教学工作的影响,确保线上教学有序、有效地实施,该校制定了线上教学实施预案,各年级教师已经做好了线上教学的相关准备。除了教学外,该校还要求各班主任上好心理辅导课,针对不同年龄段学生容易出现的问题及家长反馈的情况有针对性地进行辅导。

同一天,示范区福佑路小学相关负责人告诉笔者,目前示范区正在统一进行录课,参加录课的老师均是该区一线教师中挑选出来的省市级名师、省市级骨干教师等,保证网课质量。

“正在录制的网课主要有语文、数学、科学等。”8月25日下午,湛河区东风路小学副校长焦冰冰说,前不久该校在湛河区教研室的组织下,选出了多位优秀教师承担了部分年级的录课任务,这些录制的网课由全区所有小学共享。第一周的网课包含了爱国主义教育、向抗洪英雄致敬等内容。(王红梅)

明珠世纪小学家访活动完美收官

本报讯 卫东区明珠世纪小学为期两个月的暑期家访活动本周完美收官。本次活动旨在加强家校联系,构建学校、家庭、社会三位一体的教育网络。

“家访活动从刚放暑假就开始了,共对全校800多名学生进行了家访。”该校业务副校长范文娟说,从暑期开始,老师们就利用休息时间对全体学生进行线上线下家访。7月份,老师们采取的是线下家访。8月份,由于疫情原因,老师们采用电话、微信、钉钉等多种方式连线家庭,摸清学生居家学习动态和家庭防疫情况。家访结束后,老师们及时将家访记录进行梳理,作为假期和新学期学生教育、家校协同育人工作的重要依据。

据了解,家访是该校的传统,本次暑期的集中家访,让师生、家长、学生在特殊时期实现线下、线上“面对面”,有效传递了老师对学生的关爱,实时了解学生身体、生活和学习状态,让教育更有温度,有效推进学校对家庭教育的指导,为新学期开学做好准备。(王艳红)

(上接B1版)

新华路小学四(5)班 买嘉荟:我给爷爷让个座

“爷爷,您坐这里吧……”新华路小学四(5)班的买嘉荟在作文《文明在我身边》中说,在暑假里乘坐公交车时,上来了一位白发苍苍的老爷爷,买嘉荟看

到后毫不犹豫地站起来搀扶老爷爷坐到自己的座位上。“谢谢,谢谢你啊小朋友……”周围的叔叔阿姨也纷纷向她竖起了大拇指。下车后,买嘉荟不经意间低

头看到地上有纸屑,连忙弯腰捡起,把它们丢进了垃圾桶。她说,这都是举手之劳,就是想要周围的环境变得更好。今后愿意以身作则,努力做个尊老爱幼、讲

文明懂礼貌的小学生。希望更多的同学加入进来,让我们的城市环境更加整洁美丽,为鹰城文明建设贡献自己的力量。(魏云菲)

东风路小学二(1)班 张莘然:爱护环境,清洁家园

张莘然的妈妈在街道办事处上班,最近特别忙,受妈妈的影响,张莘然在假期期间,和小伙伴一起拿上工具清理小广告,美化家

园。一人喷水,一人铲除小广告,分工明确,配合默契。即使汗流浹背也不曾退缩,他们花了整整一个下午的时间把社区楼道里

的小广告清理干净。“这些乱贴乱画的小广告是城市牛皮癣,不能乱贴小广告,要爱护我们的生活环境”,张莘然将妈妈的话铭记在

心,同时呼吁小朋友们,一起行动起来保护环境,爱护家园,让我们的生活环境变得更加整洁、优美。(高文雅)

翠林蓝湾小学 双胞胎姐妹马若语、马若桐:争做创文小卫士

在大量的优秀作品中,一对双胞胎姐妹的创文故事受到了工作人员的关心,她们就是示范区翠林蓝湾小学二(5)班的小记者马若语和马若桐。8月25日上午,她们的妈妈张女士在

电话里告诉笔者,两个双胞胎女儿今年8岁,由于疫情,两个孩子最近好多天没有出去玩。8月21日,她给两姐妹戴上口罩,带上免洗消毒凝胶等,陪她们去楼下散步。在路上,两个孩子

看到地上有垃圾,主动提出要去捡。她们俩在附近到处跑着看,只要看到有垃圾,她们便去捡起来扔进垃圾桶,一阵忙碌过后,看着干净的路面开心不已。“两个孩子经常帮我干一些力所

能及的家务,平时争着摆放碗筷、洗碗、洗碗,打扫卫生,慢慢地养成了不乱扔垃圾、主动帮助别人的好习惯。”说起双胞胎女儿,张女士一脸的幸福。(郝晓芳 王红梅)

新程街小学五(5)班 张会访:巧手绘“文明”

近日,张会访创作了一幅绘画手抄报,作品上呈现的是一名小学生搀扶老人过马路的场景。张会访的作品中,交通有序,

在遇到老人或其他行动迟缓的市民过马路时,斑马线前的司机都会耐心等待。现在机动车遇到行人过斑马线主动礼让已经成

为绝大部分司机的一种自觉行为,也是平顶山一道美丽的风景线。尊老爱幼是中华民族的传统美德,在现实生活中,扶老人过

马路体现了一座文明城市的情怀,每个人的小文明汇聚起来就是整座城市的大文明。(魏云菲)